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On considere les fonctions numériques g et 4 définies

sur l'intervalle ]0:+ oo[ par:

g(x)=x-1-Inx et h(x)=x+(x-2)lnx

1) a) Calculer g'(x) pour tout x € ]O;+00[ puis étudier

les variations de la fonction g .
b) En déduire que: (Vxe]0;+ of) g(x)=

2) a) Vérifier que pour tout x ]O;+ oo[ :

h(x)=1+g(x)+(x—1)Inx

b) Montrer que : (Vx € ]O;+ oo[) (x-— l)lnx = 0.

c) En déduire que : (Vx < ]O;+ oo[) h(x) > ().

Deuxiéme Partie :
On considere la fonction f définie sur ]0; + oo[ par:
f(x)=1+xInx~(Inx)
et soit ‘€, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;f;}).
1) a) Calculer}ilz} f/ (x) et interpréter graphiquement
le résultat obtenu.

b) Calculer lim f(x) puis étudier la branche

Xpbr

infinie de la courbe ‘€ au voisinage de 4.

2) a) Montrer que : (Vx ‘ ]0;+m[) 71(x) = h(:) |

b) En déduire que la fonction / est strictement

croissante sur I'intervalle]0;+ oo[ .

3) Soit(A ) la tangente & la courbe ‘¢ aupoint A(1:1).

a) Montrer que y = x est une équation cartésienne

de la droite(A).

b) Vérifier que pour tout x € |0; 4 o .

f(x)—xz(lnx-l)g(x)

c) Etudier le signe de f (x) - x puis en dédy,
th

osition relative de ¢, par ,
p s Parrapport 3 |, dfoite‘.

,1)

(On admet que la courbe ‘€ . admet yp Point

4) Construire ( A) et C€" dans le repére (O ]

d’'inflexion dont I"abscisse appartient 3 ]-.3_-
2

—-

Soit / fonctions numérique définie SU"[ ’

Ajitfham
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zakaria bouicha

Troisi Partie -
Soit(u, ) la suite numérique définie par
= \/E et u,,, = f(un ) pour toutne N

1) Montrer par récurrence que : (Vn € N) I <u <e

2) Montrer que la suite (u" ) est decroissante. (Onpor

utiliser le résultat de 3) ¢) de la deuxiéme partie
3) En déduire que la suite (u‘,l ) est convergente pus

déterminer sa limite.

EXZ

Premieére Pa:gg
Soit g fonctions numérique définie sur]0;+°°[|”"

g(x)=x-1+2Inx

1) Etudier les variations de la fonction g -

v
2) Calculer g ( 1) puis déterminer le signe deg('r)
I'intervalle ]O;+ oo[ _
3) En dédUi[‘e que pour tout x € ]0;+ 00[ o
\ f 11?"
x>1= g(] <0 et O<x<l:”gk_r.-
X )
Deuxiéme Partie : ;
0.+CO[Par

)’»(.I)_.._.;‘-.-x2 Inx six>0
{f(0)=°

e représentative dans un repere

jati la fonction f .
bleau de variations de
sser le (3
)D“?

péemontrer que 'équation f(x)=0admetune

branches infinies de la courbe € ,-

5)

| 7<a<2
. : ue.: — -
colution unique & teL que - =




g soit(:ﬁ) la tangente & la courbe € , au point Q.

2) Montrer que y = x estune équation cartesienne

de la droite(A).
p) Etudier la position relative de la courbe €, par
rapport a la droite (A) .

T]Construire(A) et ‘Ef. dans le repere (0 : i ,])

misiéme Partie

Sit(u, ) la suite numeérique définie par :

u, € |0;1] et u,, = £ (u, ) pour toutn € N
[)Montrer par récurrence que :
!)Montrer que la suite ( u, ) est croissante.

3)En déduire que la suite (u, ) est convergente puis

déterminer sa limite.

preis
wm:-. numérique définie sur]O; + 00[ par:

witﬂfonmon
| g(x)=x+x-2+2Inx

) verifier QUe: g(1)=0.

)i partir du tableau de variations de la fonction g

vontrer que g (x) < Opour toutx & |0; 1] et que

¢(x) 2 Opour tout x & 15+ 0.

peuxiéme Partie :
o considére la fonction f définie sur]0;+ oo[ par :
R &
f(JC) =x+|1—-—[Inx
\ X

etsoit €, sa courbe représentative dans un repere

oﬂonormé(O;F;j) .(Unité: lcm)

) Calculer lim f (x) et interpréter graphiquement

x—0"

le résultat obtenu.

(VHEN) O<u, <l.

)a) Montrer que : lim f(x) =+

X=p+X

b) Montrer que la courbe €, admet au voisinage
de +o0 une branche parabolique de direction la

droite( D) d’équationy = X .

g(x
3)'?')Pvlontrerque: (Vxe]0;+oo[) f'(x)= ;ﬁ’)

)En déduire que la fonction f est décroissante sur

|'intervalle ]0, l] et croissante Sur[l , T OO[ '

\
)DreSSer le tableau de variations de / sur

4) a) Résoudre dans 'intervalle |0; + oo| I'équation :

(l-—-z-Jlnx=0
X

b) En déduire que €, coupe la droite(
points dont on déterminera les coordonneées.

c) Montrer que pour toutx € [1;2] : f(x) <X
tion relative de la courbe € /

D) en deux

et en déduire la posi
par rapport a la droite ( D)

5) Construire (D) et “Bf dans le repére( 0;i 3 J )

(On admet que €, posséde un seul point d’inflexion

dont I'abscisse est comprise entre 2, 4et 2,5)

Troisiéme Partie

Soit( U, ) la suite numérique définie par :

uy =3 et u,, =f(un)pourtoutneN.

1) Montrer par récurrence que : ( vneN ) 1<u, <2.

2) Montrer que la suite (u, ) est décroissante.

(On pourra utiliser le résultat de la question 4) ¢)

de la deuxiéme partie).

3) En déduire que la suite (un ) est convergente puis

déterminer sa limite.




[ 4
FX? : 5) Résoudre graphiquement dans l'intervalle ]O;+ 00 [
3 2 3 " 3
Premiére Partie : I'inéquation: (x+1)Inxz E(,:c... 1)

Soit g fonctions numeérique définie sur ]0;+ oo[ par :

2 _ ‘

g(x)z——l‘l'zlnx

x XY

Le tableau en-dessous donne les variations de la fonctioi
Premiére Partie :

g sur l'intervalle ]0;"' °°[ '
Soit g fonctions numérique définie sur]0;+ oo[ par :
g(x)=x"-1+2x"Inx

1) Montrer que x* -1 et 2x” In xontle méme signe

sur l'intervalle ]O; l[ puis en déduire que g (x) <0

pour tout x € ]O;l[ .
1) Calculer g (1). 2) Montrer que x* =1 et 2x* Inx ont le méme signe
2) Déduire & partir du tableau que : sur ]] , T °°[ puis en déduire que g(x) 2 Opour
g(.\‘) >0 pour tout x € ]0;+ CD[ tout x € ]] e CO[ .
Deuxiéme Partie ; Deuxiéme Partie :

On consideére la fonction f/ définie sur]0;+ oo[ par :
fx)=3-3x+2(x+1)Inx
et soit ‘¥, sa courbe représentative dans un repére / (r) - (x - ) In x

On consideére la fonction / définie sur]0;+ oo[ par :

orthonormé (O;i ;j). (Unité:2cm) et soit €, sa courbe représentative dans un repére

1) Montrer que lim f(x)= —o0 et donner une inter- . 1
ad (x) orthonormé(O;l U)- (Unité:2cm)

prétation géométrique de ce résultat.

lim f(x)=~
2) a) Montrer que : lim f(x)= 4. (Pour calculer 1) a) Montrer que ,.l.u' f( ) “ puis Inte

o Préty,
- | géométriquement ce résultat,
la limite, on pourra écrire f'(x)sous la forme: |
b) Calculer im £ (x) puis montrer qQue .

3 [/ X b
f(x)= x[-—--—-3+ 2| 1 +l)lnx] )
- . X o (x ) o 0 S
» lim = +00 . (On pourra écrire 2\ X)
b) Montrer que la courbe € admet au voisinage xdtm X \%
X
de +o0 une branche parabolique de direction f (JC ) x* -1
: .. - la forme : - Inx )
I'axe des ordonnées au voisinages de +o0. X X |
3) a) Montrer que: (Vx e ]0;+[) f'(x)=g(x). En déduire que la courbe € admet Une
b) En déduire que la fonction f est strictement parabolique au voisinage de 4o dont. :"th
n
croissante sur ]O;+00 [ puis dresser le tableau de nera la direction. é'%

variations de la fonction £ sur |0;+ 0| . 2) a) Montrer que : (Vx € ]0; +oo ) f (x)=8 &

4) a) Montrer que / (1 . 0) est un point d’'inflexion de | ’ L T
la courbe €, et interpreter geometriquement f '(]) =0
b) Montrer que y = x — | est une équation de la b) En déduire que la fonction f est déCl'Oissanteg,
tangente(T) a la courbe ‘€, en ce point. I'intervalle ]0;][ et croissante SUI‘]I;M['
c¢) Construire, dans le méme repére, la droite (T) c) Dresser le tableau de variations de |a fonction f

et la courbe "'(‘Z; . leiS montrer gque . (VJC = ]0,+ 00[) f(x)}_ﬂ



3) Construire | ore(0:1: |
) re la courbe € dans le repére(0;i; ). 3)2) Montrer que y = 3(x — 1) est une équation carte-

sienne de la tangente (T ) a la courbe €, au point
B< S_ de coordonnées ( l; 0) .
b) Construire, dans le méme repeére, la droite(T)
etla courbe €, . (On admet que la courbe €,

Soit g fonctions numérique définie sur]0;+co[ par admet unique point d‘inflexion que I'on ne cher-

g(x)=x —x—2Inx+3 chera pas 4 déterminer).

1) a) Vérifier que pour tout x ]0;+ 00[ :

3r3‘x-2=(x l)(?)x2 |3x+2) E'){-é

Soit £ la fonction numérique définie par :

b) Montrer que pour tout x & [0;+ 0| : ]
xlnx
gr(x)=(x—l)(3x2+3x+2) e o, 4
X : f(u) =0
2) a) Vérifier que (Vr . ] 0+ 00[) w70 et soit €, sacourbe représentative dans un repere

get” orthonormeé (G;?;j).

.-
1) Montrer que : Df —[0;-1— \J l;+-=-r:{.

sur I'lnterva"e ]0. + GD[ el e
) Montrer qué la fonction g st décroissante sur 2) Montrer que / est continue a droite en 0.
3)4 . . :
]0. |] et croissante sur I'intervalle[] : +oo[ 3) Calculer : ,E:[EF] f(x) -, E(m_ f[x) : 11|-E _f(_-,;] :
’ ’ o 1 t ':_] SEE

déduire que g(.r) > 0 pour tout x € ]0:
b) En ]0’+°°[ . 4) Etudier les branches Infinles de la cuurha‘@r

on considere la fonction f définie sur |0; +c0| par: 5) Etudier la dérivabilité de la fonction f & droite en 0

X=l+Inx
2
X
£) a) Montrer que pour tout x € D, —{03 :
1 soit €, sa courbe représentative dans un repére ) ;=104

) et interpréter géométriquement le résultat obtenu
f(x)=x-1+

% % vy In*x+lnx+1
orthonormé(O;r ;j).(Unité: lem) F (I)_—H_(I-Hn r)j
() Montrer que : (Vx € ]0;+oo[) f(x)= g(;x) et en déduire que : (‘t:f:r e D, - {ﬂ}) f'(x)>0.
% |

ouis en déduire que f est croissante sur J0; + oof . b) Dresser le tableau de variations de /.

' ' '-}L) Donner I'équation de la tangente (7") a la courbe €,

o au point d'abscisse 1.
géométriquement ce résultat. @ a) Montrer que pour tout x € D, - [0} :
; —-1+1
b) Montrer que : lim -~ g —— = () puis que f’(.r) - __h'ﬁil_
X=p+0 X o 4
i £ (x) = +<o. x(l+1n x)
. b) Etudier la concavité de la courbe €.

¢) Montrer que la droite( A ) d’éguation y = x — 1
) ! ( ) . d 9) Tracer la courbe €.

est une asymptote oblique de la courbe €, au . .

voisinage de +<0



EX+
-SSR

Premieére Partie :
Soit g la fonction numérique définie sur R, par :
g(x)= (ln.:i:)1 +Inx-2
a) Montrer que g est strictement croissante sur R, .

b) Calculer g () et en déduire le signe de g (x)
Deuxiéme Partie :

On considére la fonction numérique f définie par:

| |
f(x)=1nx—m+ (1n.r)1

et soit €, sa courbe représentative dans un repere

urthunnrmé(ﬂ;f;} :
1) Montrer que : ﬂf = ]U ;1[ \J ]l ;+nu[ *
2) Calculer les limites de f aux bornes de D .

3) Etudier les branches infinies de la courbe €.
4) a) Montrer que : (‘E*.r = Df) f'(;.;) e

b) Dresser le tableau de variations de f .
5) Ecrire I'équation de la tangente (T] a la courbe €,

au point d'abscisse e.
6) Montrer qu'il existe un unique réel & dans l'intervalle

]Lr;l\:tel que: f(a)=0.
€ ¢€

7) Etudier la position relative dela courbe €, par

rapport a la courbe (1" ) d’équation y = In x.
8) Tracer les courbe €, Et(r ) dans le repere (0 11 ,_}')

Soit 4 la fonction définie sur R} par: 4(x)=x-Inx.

1) Calculer: lim h(x) et lim h(x).

r—0* XD

2) Calculer k’(x) pour toutx € R’ puis dresser le
tableau de variations de 4.

3) En déduire que: (Vx R} ) x—Inx>1.

I!ﬂm-mﬂ &m.g ]

On considére la fonction numérique définie par :

si x>0

et soit ‘€, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé (O - }’) .
1) Vérifier que la fonction 1 est bien définie sur R .
2) Calculer lim f (x) . Que peut-on déduire ?

X =P+

3) Montrer que f est continue sur R*.

4) Etudier la dérivabilité de la fonction £ 2 droite en 0

et interpréter graphiquement le résultat obtenu.
l-Inx

(Jr — ln-x)z

b) Etudier le signe de k& (x) puis dresser le tableau

S5) a) Montrer que : ('v’.r = ]R.:) [(x)=

de variations de la fonction £ .

6) Démontrer que la courbe €. rcoupe la droite (A)

d’équation y = x en deux points dont on détermine-

ra les coordonnées.

7) a) Vérifier que pour tout x e R" :

+ L]

x(1-h(x))
h(x)

b) En déduire la position relative de la courbe €,

f(x)—x=

par rapport a la droite (A) :

8) Donner I'équation de la tangente (T ) a la courbe €,




au point d’abscisse .

9) Tracer la courbe € .

isieme Pa
Soit (u" ) la suite numérique définie par :
1

Uy =7 et U, = f(u,) pour toutne N .

1) Montrer par récurrence que: (VneN) 0<u <1.

Soit f et g les fonctions numériques définies sur

l'intervalle [1;+ m[ par :

l
x+1

f(_r)=h1(x+1)—lnx-u

2) Montrer que la suite (un ) est décroissante. (On pourra gt - g ( x) = l —In (.I + 1) +In x
X

utiliser le résultat de 7) de la deuxiéme partie)

3) En déduire que la suite (u”) est convergente puis

déeterminer sa limite.
=5F:'_ y
q‘fﬁ KXERCICE .I,..i >‘:_:“L e et

Soit f la fonction numérique définie sur l'intervalle
par/ = [0;+=:t:-[ : f[J:) = In (.r+ I +/x° +2.1:)

et soit“€, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé [G;f;f) .
1) Calculer ILIPW ¥ (.ZIL') .
J(x)

2) Montrer que lim —

X =310 X

= (). Que peut-on déduire ?

3) Etudier la dérivabilité de la fonction fadroiteen 0

et interpréter graphiquement le résultat obtenu.

(On pourra poser: 7 = x +4/x* + 2x 1

4) a) Montrer que: (‘?’x; c ]{l_;+--u:D f"(;;;] i

b) Dresser le tableau de variations de la fonction f .

5) Construire la courbe Cesi

6) a) Montrer que f admet une fonction réciproque f
définie sur un intervalle J qu’on déterminera.

b) Donner le tableau de variations de /™.

c) Montrer que la fonction ' est dérivable en

In (2 + \E) puis déterminer (f_' )F (h’l (2 + ﬁ)) :

d) Tracer €.

£ dans le méme repere [{] i J] :

|
dx1+211

1) a) Montrer que pour tout x €[13+ 0| :

A ~]

- I(J:+ 1)E

65 et g'(x)= y

¢) En déduire que pour tout x € [1; +nc:[ :

;%ﬂh](gwrl)—huii

2) On considére la suite numeérique [uﬂ )HH définie

. 1 1
pour toutn € N par: u, =1+E+”+;

a) Calculer u,, u, et u,.

b) Montrer que: (‘w’n = N") U, = ln[n + 1] .

¢) En déduire lim u, .

Ex 11 =

Soit / et g les fonctions numériques définies sur

l'intervalle [1 1+ t:n[ par :

f(x) = h1(x+1)—lnx#ﬁ

et g(I):%—]ﬂ(Ii‘l)'Plﬂx

1) a) Montrer que pour tout x € [1;+00| :
= =t
J:(J: + 1)E

b) Dresser les tableaux de variations de f et g.

—1

7'(%) «t g'(x)=

¢) En déduire que pour toutx € [1 : -HI:[ :
1

—l—ihl(x+1)—]nxﬂ~

x+1 b

2) On considere la suite numerique (uﬂ )HH définie

. 1 1
pour toutn € N par: #, =1+5+“+;

a) Calculer u , u et u,.
b) Montrer que: (‘v’n = N") U, = 1n[n+ 1).

¢) En déduire lim », .

=¥+

"1x+1)

b) Dresser les tableaux de variationsde f et g.

x* (x+1)

e I CE—— e B ¥ —='




Soit f la fonction numerique definie sur [1 : 4 m[ par: : q o .. _
Soit g la fonction numeérique définie sur R’ par:

f(x)=xvInx g(x)=x-2Inx
et soit €, sa courbe représentative dans un repere 1) Caleculer: lim g(x) et lim g(x).
x=0" L
orthonorme (I‘J ;E" ,}] . 2) Calculer g'[x) pour toutx € R” puis dresser le
1) a) Vérifier que pour toutx € ]l ;+r:¢::[ : tableau de variations de g .
3) En déduire que : (‘?’3: cR. ) g(_:b:) >l

! (3'5) _— Inx . 1
x—1 x—1 x-1
b) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite

Deuxiéme Partie :
Soit f 1a fonction numérique définie surR" par:
f(x)=x+1-In"x

et soit®, sa courbe représentative dans un repére
obtenu. of

orthonorme (O;f ;;).
M . (v E]l'+ﬂﬂ[) il et & - ‘
2) Montrer que: ( X p = ) -\flIl - 1) Calculer Ilfﬂl i [:m:) puis interpreter graphiquement

enl et interpréter graphiquement le resultat

__Puis dresser le tableau de variation de f. le résultat obtenu.
2) El) Montrer que : Ill’ﬂ f(_‘,t) = tlab (]JDEE[' sy = XE)
X =340

: i dé iner la nature de la
3) Calculer }Lﬂ  J (I ) puis détermin b) Déterminer la nature de la branche infinie de la

branche infinie de la courbe € . au voisinage de 4+00. courbe €, au voisinage de-+o0,

4) a) Montrer que: ¢) Montrer que pour toutx € R :

f(x)2xe x r—:[i;e]

2Inx-1

(h"x e |13+ Cﬂ[) Iizl= m

b) En déduire que la courbe €, admet un unique point o

g(x)

X

d'inflexion dont on déterminera les coordonnées.  3) a) Montrer que : ('th eR’ ) f’(;‘:) =

5) Construire la courbe €, . b) Dresser le tableau de variations de la fonction 7 .

6) a) Montrer que f admet une fonction réciprogue /™~ 2(~1+1nx)

définie sur un intervalle J qu'on déterminera. 4) a) Montrer que : (‘?’I € R:) F Jr(Jﬁ:) T

o =
b) Donner le tableau de variationsde /. b) Etudier la concavité de la courbe €.

- . "_1 g o= a
€ en € puis
c) Montrer que la fonction f™ est dérivabl P 5) Tracer la courbe €.

AF
::aiculer( b, "1) (E)} 6) a) Montrer que f admet une fonction réciproque f ®

d) Tracer € . dans le méme repére (O 43 ,_}') définie surun intervalle ./ qu'on déterminera.

c) Montrer que la fonction f ' est dérivable en 2

puis calculer ( | )F (2) .
d) Tracer %;-' dans le meme repére(ﬂ = ;)



Troisiéme Partie :

Soit (, )1a suite numérique définie par: b) En déduire: lim 7(x).
U; = | et U 3 = f(uﬂ)puur toutne N , Sk (.1:)
1) Montrer que : (‘?'H & N) éﬂ u <e. 3) a) Montrer que: (VI o RZ) f’(:;:] 3 -;_f;“'“—-’i'i)
2) Montrer que la suite #, ) est croissante. (OUn pourra b) Dresser le tableau de variations de f .
utiliser le résultat de 2) c) de la deuxieme partie). 4) Montrer que: f (ﬂ’) = 1 jﬂ;z .

3) En deduire que la suite(u.ﬂ ) est convergente puis
5) Tracer la courbe ‘€., dans le repére_(_ﬂ ] ,}) .

déterminer sa limite.

EX 14

Premiére Partie :

Soit g la fonction numérique définie sur R" par:
g(x)=2x" —(x* +1)In(x* +1)
1) Calculer: lim g(.x] .

i+

2) a) Montrer que pour toutx € R™ :

g'(x)= 21{1 —In [f + l):l

b) Montrer que la fonction g est strictement croi-

ssante sur]:l:}; Ve — 1] et strictement décroissante

sur l'intervalle [—JE -1; —|—m[ .

¢) Donner le tableau de variations de gsurR".

3) Montrer qu'il existe un unique réel & dans 'intervalle

--Jf:—l;\a'ﬁz ~1 . tel que: g(-:r]=ﬂ.

4) En déduire le signe de g(}:)surﬁf‘.

Soit £ 1a fonction numérique définie sur R" par:
n{1+x°
f(.ﬁ:)z—(—ﬂ*—) si x>0
X
f10)=0

et soit ‘€, sa courbe représentative dans un repere

nrthunurmé'(ﬂ_; i ;] ]

1) Montrer quela fonction f est dérivable a droite en ()
puis déterminer f, (0) .

In(2x")

X

2) a) Montrer que : (‘ﬁx&l) Dﬂf(x}ﬁ



